

Карпушкин Алексей Валентинович,
доцент кафедры государственно-правовых дисциплин
Юридического института
Пензенского государственного университета,
кандидат юридических наук
Kistin.sergei@yandex.ru

DOI: 10.18572/1813-1247-2022-1-44-46

Проблемы делегированного нормотворчества Государственной Думы ФС РФ по ограничению прав человека

В представленной статье рассматриваются проблемы делегированного нормотворчества Государственной Думы по ограничению прав человека на примере Федерального закона от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» и принятых в соответствии с ним законов субъектов Российской Федерации, ограничивающих права несовершеннолетних граждан. Автором делается вывод о неконституционности предоставления Государственной Думой парламентам субъектов Российской Федерации такого права. Согласно ч. 3 ст. 55 Конституции РФ права и свободы человека могут быть ограничены только федеральным законом. В соответствии со ст. 71 и 72 Конституции РФ регулирование прав человека, включающее их ограничение, является прерогативой Российской Федерации. Обладая закрепленным Конституцией РФ исключительным полномочием по ограничению прав человека, Государственная Дума не может произвольно передавать его кому-либо, так как конституционные предписания, в том числе и определяющие круг полномочий органов власти, являются общеобязательными. На основании полученных выводов делается предложение по корректировке действующего законодательства в рассматриваемой сфере.

Ключевые слова: ограничения прав человека, Конституция РФ, Государственная Дума ФС РФ, нормотворчество.

Problems of Delegated Rule Making of the State Duma of the Russian Federation on the Issues of Restriction of Human Rights

Aleksey V. Karpushkin, Associate Professor of the Department of State and Legal Disciplines of the Law Institute of the Penza State University, PhD (Law)

This article examines the problems of delegated rule-making of the State Duma on the limitation of human rights on the example of the Federal Law of July 24, 1998 No. 124-FZ “On the Basic Guarantees of the Rights of the Child in the Russian Federation” and the laws of the constituent entities of the Russian Federation adopted in accordance with it, restricting the rights of minors. The author concludes that it is unconstitutional for the State Duma to grant the parliaments of the constituent entities of the Russian Federation such a right. According to part 3 of Article 55 of the Constitution of the Russian Federation, human rights and freedoms can only be limited by federal law. In accordance with Articles 71 and 72 of the Constitution of the Russian Federation, the regulation of human rights, including their limitation, is the prerogative of the Russian Federation. Possessing the exclusive power to restrict human rights enshrined in the Constitution of the Russian Federation, the State Duma cannot arbitrarily transfer it to anyone, since constitutional provisions, including those determining the scope of powers of the authorities, are generally binding. Based on the findings, a proposal is made to amend the current legislation in this area.

Keywords: restrictions on human rights, the Constitution of the Russian Federation, the State Duma, rule-making.